Metodicky material pro P 6

1.

PISEMNE DELENI JEDNOCIFERNYM DELITELEM

R0zena Blazkova

Uvod

24

piedchozich védomosti k jeho zvladnuti, jednak mé algoritmus pisemného déleni jiny tvar i jiny
postup nez algoritmy ostatnich operaci. Algoritmy pisemného s¢itani, od¢itani, nasobeni se
zacinaji pocitat od jednotek, algoritmus pisemného dé€leni zacina u nejvyssiho fadu. Také tvar
algoritmu pisemného déleni mé horizontalni i vertikalni Groven, coz ostatni algoritmy nemaji.

Pro zéky se specifickymi poruchami uceni i pro zaky s problémy v matematice obecné je tieba,
podle individualnich zvlastnosti, rozhodnout se pro néktera opatieni:

a)

b)

©)
d)

i)
)

Sledovat, zda zak chape spravné operaci déleni (déleni na n€kolik stejnych ¢asti, déleni
podle obsahu).

Motivovat zéka vhodnymi tlohami, ve kterych se pouzivé dé€leni a které maji tématiku
z oblasti, kterd zaka zajima.

Pocitat s ¢isly menSich fada (dvojcifernymi, trojcifernymi).

Vypracovat systém dopliiovani toho uciva, které Zdkovi déla problémy, vyuzivat
novych ¢innosti, vhodnych her, ptikladl se zajimavymi vysledky.

Vzdy provadét zkousku spravnosti jako nedilnou soucast piikladu.

Hodnotit ptiklady vypoctem spravnych a nespravnych spoji s/n (v ptikladu je napt. 6
spoju, chyba je jen v jednom - 5/1), neskrtnout cely ptiklad.

Motivovat zéky k samostatné tvorb¢ uloh.

Vyuziti grafické komunikace — pouzivat vyznaceni Sipkami, ¢tvereCkovanych papirt
k zapisu ¢isel, barevného zapisu ¢islic apod.

Vyznacovani poctu cifer podilu, napt. 5732 :3=...., 1275:5= ...

V piipadé, Ze selhavaji vSechna opatteni, volit jako kompenzaéni pomtcku kalkulator.

Predpokladané znalosti

Pro zvladnuti algoritmu pisemného dé€leni je potfebné mit zvladnuté ptedchéazejici
ucivo:

Nasobeni v oboru néasobilek

Déleni pamétné

Déleni se zbytkem

Do¢itani, odc¢itani

Zaokrouhlovani

Provadéni odhadt



Bylo by vhodné vypracovat systém opakovani pro kazdou hodinu, aby se u¢ivo neustale
vybavovalo a udrzovalo v paméti.

3. Metodicka Fada je vytvorena na zakladé postupu:
3.1 Motivace déleni
3.2 Prvni cifra délence je vétsi nez délitel (pfipadné je rovna déliteli), déleni je beze zbytku
3.3 Prvni cifra délence je vétsi nez délitel, je se zbytkem
3.4 Prvni cifra délence je mensi nez délitel
3.5 Déleni se zbytkem
3.6 Cisla s nulami

3.7 Zébavné ulohy

3.1 Motivaéni ulohy

Vybér vhodnych uloh, pti kterych se vyuziva déleni a které jsou obsahoveé zamétené na zajmy
zéka, napf.

1. Navyleté jsme usli 68 km za 4 dny. Kolik kilometra jsme usli prumérné za jeden den?

2. Rozdél 625 K¢ mezi 5 osob tak, aby méli vSichni stejné. Kolik K¢ bude mit kazdy?

3. Ze Ctyf stromt jabloni jsme sklidili 288 kg jablek. Kolik kilogramil jablek jsme sklidili
pramérné z jednoho stromu?

4. Zahradnik sklidil 140 kg jahod a daval je do kosikli po dvou kilogramech. Kolik ko$ika
naplnil?

5. Marek si Setii do pokladnicky pétikoruny. Jiz mé uSetfeno 860 K¢&. Kolik je to
petikorun?

3.2 Ulohy typu 84:4

Typy uloh pro opakovani

8:4 9:3 6:2 8:2 6:3 7:7
D¢lte pisemné:

64:2 684 :2

Vysvétleni postupu (jak zac¢inat, kam co napsat):

6:2=3 6:2=3

3:-2=6,6a0je6 3-2=6,6a0je6



2:2=4,4a0je4 8§:2=4

4-2=8, 8a0je8

4:2=2

2-2=4, 4a0je4

Zapis algoritmu:

64:2=32 Zk. 32 684 :2 =342
04 2 08
0 64 04
0

Zk.

Pozndmka. Je mozné pouzit tzv. dlouhého déleni, kde se zapisuji souiny a odecitaji. Tento
postup je vhodné pozit jen tehdy, kdyz Zaci maji problémy se soucasnym ndsobenim a
doc¢itdnim. M4 vsak urcitou nevyhodu - pfili§ mnoho tadka zpasobuje dalsi chyby plynouci

z nespravnych zapisi.

Ptiklady — 3 urovné — viceciferna ¢isla

1. Deélte pisemné a provadéjte zkousky spravnosti

93:3 86:2 84 :4 69:3
628 :2 639 :3 484 : 4 666 : 6
4884 :4 6396:3 6428:2 8848 :4

3.3 Ulohy typu 51:3
Typy tloh pro opakovani (rozcvicka)

7:3 8:5 9:5 8:7

77 :7
846 :2
9366:3

39:3
428 :2
5555:5

Ptriklady jsou voleny tak, aby pfi prvnim déleni zlstal n&jaky zbytek a novy ¢astecny délenec

byl tak vytvofen ze zbytku a dal$i sepsané Cislice.
75:5 84:3 68:4 96 : 4
783:3 652 :4 885:5 952:7
5648 : 4 8625:3 9456:6 9248:8

3.4 Ulohy typu175:5

84:6
786 : 6

8792:7

98:7
861 :3
7375:5



Typy tloh pro opakovani
7-8 9-5 4-7 6-9 3-7 8-6
18:5 38:7 49:6 23:3 31:4 23:9

Protoze prvni Cislice podilu nemtize byt nula, za¢iname délit: 17 : 5, dale pokracujeme podle
predchoziho postupu.

186:3 245:5 152:4 644 : 7 736 : 8 384:6
1645:5 2511:3 1116:9 2956 :4 3132:6 4275:9

3.5 Ulohy typu 749 : 6
749 : 6 =124 Zk. 124 744

14 . 6 5
29 744 749
5
428 : 3 738 :5 618 : 4 516:9 795 : 8 513:6

5642:8 9423:2 7548 :5 8255:7 27533:3 72394 : 4

3.6 Cisla s nulami

1001:7 4207:7 8000:6 6 5000 : 8 17080 : 4 10101 :3

3.7 Zabavné ulohy
1. Cislo 2 520 mtizeme délit viemi &isly od 2 do 9 beze zbytku. Piesvédéte se o tom.

2. Cislo 2 853 miizeme délit beze zbytku tiemi a deviti, ale nemiizeme je délit beze zbytku Sesti.
Jestlize zaménime potadi Cislic, nové ¢islo miizeme délit beze zbytku Sesti. Pokuste se najit
nové ¢islo.

3. Jirka si napsal trojciferné Cislo, tak, aby stovky a jednotky se liSily alesponi o 2 (napft. 752).
Napsal ¢islo s obracenym potradim cislic (257). Od vétsiho Cisla odecetl mensi. Rozdil téchto
¢isel miizeme vzdy dé€lit deviti beze zbytku. Vyzkousejte to na jinych trojcifernych ¢islech.

4. Dédecek slavil 75 roki. Jeho vnuk je tiikrat mladsi. Kolik rokt je vnukovi?

5. Babicka slavila Sedesaté narozeniny. Jeji dcera je dvakrat mladsi, jeji vnucka je Sestkrat
mladsi. Kolik rokt je dcefi a kolik rokt je vnucce?



Vysledky

3.1

1. V jednom dni jsme usli primérné 17 km.

2. Kazdy dostane 125 K¢.

3. Z jednoho stromu jsme sklidili primérné 72 kg jablek.
4. Zahradnik naplnil 70 kosikt jahod.

5. Marek mé 172 pétikorun.

3.2

31 43 21 23 11 13
314 213 121 111 423 214
1221 2132 3214 2212 3122 1111
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2 (zb.1) 1 (zb.3) 1 (zb.4) 1 (zb.1) 2 (zb.1) 2 (zb.2)
15 28 17 24 14 14

261 163 177 136 131 287

1412 2875 1576 1156 1256 1475

3.4
56 45 28 54 21 48
3 (zb.1) 5 (zb.3) 8 (zb.1) 7 (zb.2) 7 (zb.3) 2 (zb.5)

62 49 35 92 92 64
329 837 123 679 475 522

3.5
132 (zb2)  147(zb3)  154(zb2) 57(zb.3)  99(zb.3)  85(zb.3)
705 (zb.2) 4711 (zb.1) 1509 (zb.3) 1179 (zb.2) 9177 (zb.2) 18098 (zb.2)



3.6
143 601 1 333 (zb.2) 8125 4270 3367

3.7
1. Pti déleni Cisla 2 az 9 dostaneme postupné podily:

1260, 840, 620, 504, 420, 360, 315, 280

2. Jsou to napf. ¢isla 3 582, 5238, atd. Cislo musi byt sudé, tedy na misté jednotek musi
byt 2 nebo 8.

3. Plati vzdy. Rozdil je nasobkem 9.
4. Vnukovi je 25 rok.

5. Decefi je 30 roki, vnucce je 5 rokd.



